

SO ORP Poděbrady

Správní obvod Poděbrady se rozkládá ve východní části Středočeského kraje na hranicích s Královéhradeckým krajem. Sousedí s obvody Nymburk a Kolín. Nížinatý povrch náleží k celku Středočeské tabule. Jedná se o rovinatou polabskou zemědělskou oblast vykazující nejvyšší podíl orné půdy v kraji.

Rozlohou (34 858 ha) i počtem obyvatel (28 609) se obvod řadí k podprůměrně velkým obvodům. Tvoří ho 35 obcí, z nichž Poděbrady a Městec Králové mají statut města a sídlí v nich pověřený obecní úřad.

Po celé sledované období od roku 1961 dochází k úbytku počtu obyvatel. I v 90. letech pokračuje úbytek obyvatel vzhledem k jednomu z nejvyšších úbytků přirozenou měnou v kraji a nízkým přírůstkům migrací. Průměrná hrubá míra porodnosti je nejnižší v kraji, zatímco hrubá míra úmrtnosti patří k nejvyšším. Po odstranění vlivu věkové struktury standardizací je ovšem míra úmrtnosti nejnižší v kraji. Obyvatelstvo obvodu je nejstarší v kraji, nejvyšší podíl starého obyvatelstva a nejnižší podíl dětí způsobují nejvyšší index stáří a nejvyšší průměrný věk. Staré věkové struktury odpovídá nejvyšší podíl nepracujících důchodců na celkovém počtu ekonomicky neaktivních ve srovnání s ostatními obvody. K nejvyšším patří také podíl domácností jednotlivců.

Ve správním obvodě Poděbrady jsou příznivé podmínky pro zemědělskou výrobu. Z průmyslových odvětví je nejvýznamnější sklářský průmysl, Sklářny BOHEMIA a.s. představují největšího zaměstnavatele obvodu a jsou známé výrobou olovnatého křišťálu. Dalšími velkými zaměstnavateli jsou KBH velkoobchod spol. s r.o. a Poděbradka a.s. Velký vliv na trh práce má lázeňství, kdy právě Lázně Poděbrady představují 2. největšího zaměstnavatele a správní obvod Poděbrady vykazuje nejvyšší podíl zaměstnaných ve zdravotnictví v rámci celého kraje. Nezaměstnanost vykazuje vyšší hodnotu než činí nezaměstnanost za kraj.

Intenzita bytové výstavby patří k vyšším v kraji, i přesto je však podprůměrná. Obvod se vyznačuje vysokým podílem bytů v rodinných domech a jedním z nejvyšších podílů neobydlených bytů na celkovém bytovém fondu.

Obvod je známý především svým lázeňským městem Poděbrady. Léčí se zde choroby srdce, zažívacího a pohybového ústrojí. Město má výstavnou lázeňskou čtvrť, nachází se zde zámek, který byl původně postaven jako hrad ve 13. století. Přístupná je pamětní síň krále Jiřího z Poděbrad, který se v hradě v roce 1420 narodil. Obec Libice nad Cidlinou je známá jako sídlo mocného rodu Slavníkovců. V obvodě se nachází národní přírodní památky Žehuňská obora jako významné biocentrum, Žehuňský rybník a Libický luh.